Kl. 2 SP – Nowi Tropiciele

1. Zwiedzamy 16.03.2020 
Wysłuchanie opowiadania Ireny Landau Zwiedzamy zabytki. Rozmowa na temat opowiadania. Odszukanie i wskazanie na zdjęciach zabytków Krakowa. Gimnastyka oka i języka. Ćwiczenia w czytaniu ze zrozumieniem. Układanie i zapisywanie zdań na temat właściwego zachowania turysty na podstawie zgromadzonego słownictwa. Wskazywanie zabytków Krakowa na planie Starego Miasta. Odczytywanie symboli z planu miasta. Opisywanie trasy pieszej wycieczki po Krakowie. Zabawa ruchowa „Patrzę przez lunetę”. Dodawanie liczb dwucyfrowych. Recytacja przysłowia w podanym rytmie. Abecadło muzyczne – kropka w zapisie nutowym.

2. Na tropie zabytków 17.03.2020
[bookmark: _GoBack]Swobodne wypowiedzi U. na temat pamiątek z przeszłości na podstawie tekstu, ilustracji i własnych doświadczeń. Ćwiczenia w czytaniu tekstów na różnych poziomach. Tworzenie skojarzeń z wyrazem zabytek. Zapoznanie z definicją zabytku. Ćwiczenia w rozwijaniu zdań. Zabawa ruchowa „Noc w muzeum”. Zrób to sam! Wykonanie ramki na zdjęcie zgodnie z podaną instrukcją. Dodawanie liczb dwucyfrowych.


3. Dawniej i dziś 18.03.2020
Wypowiedzi U. na temat historii łódzkiej fabryki na podstawie tekstu i ilustracji. Ulica Ciekawych Wyrazów – manufaktura. Prezentowanie przez U. informacji na temat zabytków znajdujących się w najbliższej okolicy. Rundka – „Jestem przewodnikiem turystycznym”. Tworzenie nazw mieszkańców od nazw miejscowości. Rozwiązywanie krzyżówki. Pisanie zdania z pamięci. Praca plastyczna Zabytki Polski z wykorzystaniem pocztówek. Dodawanie liczb dwucyfrowych. Utrwalenie przysłowia. Abecadło muzyczne – kropka w zapisie nutowym w praktyce. Wyklaskiwanie schematów rytmicznych. Granie na instrumentach perkusyjnych.

