Temat: Frazeologizmy i ich znaczenia.

Cele: Poznam związki frazeologiczne wywodzące się z Biblii oraz wciąż funkcjonujące biblijne symbole i motywy.

Frazeologizmy, związki frazeologiczne - ustabilizowane w danym języku połączenie wyrazów, którego znaczenie nie wynika ze znaczeń tych wyrazów.
https://sjp.pwn.pl/slowniki/zwi%C4%85zek%20frazeologiczny.html

Skąd wzięły się związki frazeologiczne?
- z mitologii, np. puszka Pandory, koń trojański,
- z Biblii, np. strój Adama, hiobowe wieści,
- z historii, np. kości zostały rzucone,
- z literatury, np. dantejskie sceny, wiek balzakowski,
- z życia codziennego, np. leżeć plackiem, kopnąć w kalendarz
https://polszczyzna.pl/frazeologizmy-skad-sie-wziely/

Język Biblii i Biblia w języku
https://www.gov.pl/web/zdalnelekcje/przedmioty5
http://scholaris.pl/zasob/60571
Związki frazeologiczne
http://aleklasa.pl/gimnazjum/c214-lekcje-z-epok-literackich/c216-biblia/biblijne-zwiazki-frazeologiczne
Biblia w języku
http://scholaris.pl/zasob/60571

Biblijne związki frazeologiczne - Stary Testament:
Jabłko Adama - legenda głosi, że gdy Adam dał się namówić na spróbowanie zakazanego owocu, kawałek jabłka utkwił mu w gardle. Do dziś nazwa ta funkcjonuje w medycynie – oznacza chrząstkę w krtani – wyraźnie widoczną u szczupłych mężczyzn.
Salomonowy wyrok - wyrok, rozwiązanie bardzo roztropne. Salomon – król izraelski – słynął z mądrości, wydał wiele rozumnych wyroków. Między innymi ten w sprawie dziecka i dwóch matek. Obie przyznały się do dziecka, więc król zaproponował przecięcie go na pół. Fałszywa matka chętnie się zgodziła, prawdziwa pragnęła ocalić dziecko nawet za cenę swojego ustępstwa. Król oddał dziecko prawdziwej matce.
Biblijne związki frazeologiczne - Nowy Testament:
Wdowi grosz - formułowanie to wywodzi się z przypowieści o ubogiej kobiecie, wdowie, która złożyła w synagodze skromną ofiarę – tylko grosz – dwa szelążki. Wśród bogatych darów innych wiernych marnie wyglądał ten grosik, lecz dla niej było to wszystko, co miała. Jezus uznał, iż to właśnie najwartościowsza ofiara, bo nie jej wartość obiektywna jest istotna, lecz to, ile znaczy dla ofiarodawcy. I tak zostało: wdowi grosz, to dar okupiony wielkimi wyrzeczeniami, choć sam w sobie nie musi być wielki.
Syn marnotrawny - postać z przypowieści. Syn, który opuścił ojca, wyruszył w świat, stracił swój majątek, po czym powrócił skruszony. Ojciec przyjął go z radością – ku zdziwieniu drugiego syna, który zawsze był przy nim. Ta opowieść jest metaforą: obrazuje radość Boga z nawróconych grzeszników, daje szansę tym, którzy odeszli od religii, Kościoła, obiecuje, że radość i miłość po ich powrocie będzie wielka. Również w potocznej mowie „syn marnotrawny”, to ktoś, kto zbłądził, lecz zrozumiał swój błąd i potrafi się do tego przyznać.

