Wakacyjna biblioteczka - jakie książki warto przeczytać:

Część druga:

5 książek dla miłośników dinozaurów.
źródło:
https://www.granice.pl/publicystyka/ksiazki-o-dinozaurach-dla-dzieci/1230/1

Jeśli interesujesz sie tajemnicą dinozaurów i prehistorycznych stworzeń przeczytaj następujące pozycje:

1.  Lily Murray i Chris Wormell -  "Dinozaurium"

 Książka zabierze Cię  w niezwykłą podróż do czasów odległych od naszych o miliony lat. Tytułowe Dinozaurium to muzeum, w którym znajdziesz nie tylko ciekawostki dotyczące dinozaurów, ale także poznasz ich ewolucję i przemiany jakie dokonały się w ich organizmach na przestrzeni lat.
To jednak nie wszystko. Zobaczysz także wygląd Ziemi w „czasach dinozaurów” i opisy  zdumiewającej flory. .W  książkowym muzeum nie zabrakło ilustracji dinozaurów i ciekawych skamieniałości. Dinozaurium to nie tylko świetna wycieczka do czasów prehistorii ale bogate źródło wiedzy o czasach dinozaurów.

2.  Dinozaurologia. W poszukiwaniu zaginionego świata.

Dinozaurologia to fascynujący dziennik z podróży na tajemniczą wyspę Yannapalu, na której rzekomo mieszkać miało kilka gatunków najprawdziwszych - dinozaurów. Badacze, bohaterowie książki, którzy na początku dwudziestego wieku wyruszyli na opisaną w publikacji wyprawę, poczynili zdumiewające odkrycia, jednak ślad po nich zaginął. Pozostał jedynie notes. I notes ten może trafić w Twoje ręce jeśli jesteś ciekawy wrażeń.  Dinozaurologia jest jakby  odpowiedzią na „Park Jurajski”. Jest pięknie ilustrowaną książką. Warto byś sięgnął po nią.

3. Dinozaury. Naklejki edukacyjne.

Naklejki edukacyjne zabierają Cię w świat dinozaurów. Nie jest to jednak opowieść, ale raczej zbiór najciekawszych faktów i ciekawostek dotyczących kilkudziesięciu gatunków tych wymarłych gadów na przestrzeni okresów: triasu, jury i kredy. Jednak to nie wszystko. Autorzy zaprezentowali także, jak dinozaury stały się obiektem zainteresowania w świecie kultury i sztuki.

4. Clare Hibbert -  Dinozaury
Znajdziesz w książce  oś czasu z zaznaczeniem, kiedy dany rodzaj dinozaura zamieszkiwał Ziemię.  Są  sylwetki dinozaurów, szczegóły dotyczące budowy, gatunki i okazy.  Poznasz także ciekawostki dotyczące elementów ich ciała czy miejsc, gdzie dokonano odkryć szkieletów tych dinozaurów. Całość  książki utrzymana jest w bardzo intensywnej, żywej kolorystyce. Książka nie znudzi Ci  się,  ponieważ można ją godzinami wertować zawsze odkrywając nieznane dotąd fakty dotyczące dinozaurów.

5. Cristina M. Banfi, Cristina Peraboni, Rita Mabel Schiavo -  "Co ma kura z jaszczura? Wielka księga ewolucji".

To książka, która zabierze Cię  w świat ewolucji. Autorzy przedstawiają zmiany, jakie dokonały się w ciałach zwierząt na przestrzeni milionów lat.  Dowiesz  się też, ile w kurze jest z przerażającego… tyranozaura!
Książka jest świetnie zilustrowana. Wydaje się, jakby rysunki, schematy i przekroje zabierały  w podróż do najprawdziwszego laboratorium badającego skamieniałe szczątki dawnych zwierząt. W książce znajdziesz przodków  i współczesne gatunki – ryb, gadów, ptaków i ssaków, a nawet stawonogów.

Obejrzyj:

Ribidibi:  
https://www.youtube.com/watch?v=3CDgJ_i8GI8  

Dinozaury z Juraparku - Dinozaury są  wśród  nas:
https://www.youtube.com/watch?v=vFFTp-lOMG4  

Dinozaury część I :
https://www.youtube.com/watch?v=DjlgsmfwaJs

Dinozaury część II :
https://www.youtube.com/watch?v=0uAZroTl4fg

Dinozaury dla dzieci - podsumowanie, sylwetki gadów:
https://www.youtube.com/watch?v=BErpwnKUvLE


Zapraszam na zajęcia plastyczne - temat: Namaluj wybranego dinozaura.
Opowiedz o swojej pracy.

Quiz wiedzy o dinozaurach.
Co wiesz o tych prehistorycznych gadach?
https://czasdzieci.pl/quizy/quiz,721b1-dinozaury.html  

Myślę, że udało Ci się miło spędzić wolny czas.

Dziękuję.
Pani Iwona
